



ПИСЬМА ПРЕЗИДЕНТАМ

В. В. ПУТИУ

Уважаемый Владимир Владимирович!

В мае 2005 года народы нашей Родины вместе с союзниками по антигитлеровской коалиции, все прогрессивное человечество торжественно отметили 60-летие разгрома фашизма, ликвидации «коричневой чумы» XX века.

Генеральный Ассамблеей ООН 8 и 9 мая объявлены ежегодными праздничными днями для народов всех стран. Это явилось признанием решающего вклада Советского Союза в Великую Победу, в дело мира и демократии. Более полувека Европа жила в границах, определенных в победном 1945 году Потсдамской конференцией стран-победительниц.

Приближается другая победная дата. 3 сентября 2005 года исполняется 60 лет со дня разгрома милитаристской Японии. Подписание акта о безоговорочной капитуляции было ликвидировано очаг агрессии на Дальнем Востоке.

Люди старших поколений отлично помнят о том, что более ста лет милитаристские устремления Японии по отношению к России - Советскому Союзу сопровождались вероломными нападениями в 1904 году, в годы гражданской войны, а затем в 1938 году в районе Хасана и в 1939 году на Халхин-Голе, откуда агрессоры были вышвырнуты благодаря мужеству наших воинов.

Ветеранов Великой Отечественной и второй мировой войн возмущает, что ныне реваншистские круги в Японии в расчете на нашу сегодняшнюю слабость вновь продолжают тешить себя надеждой на передел территорий Дальнего Востока и открыто заявляют претензии к России, вновь и вновь поднимая «территориальный вопрос», забывая об известных послевоенных решениях ООН и отказе руководства Японии от Курильской островной группы.

Уважаемый Владимир Владимирович!

Мировая практика показывает, что у нашего дальневосточно-го соседа и по сей день живет дух реваншизма по отношению к нашему государству.

Во имя памяти погибших советских солдат в дни боев на Дальнем Востоке, во имя живущих на российской земле и на всем постсоветском пространстве участников разгрома японских милитаристов не должен быть отдан в подарок никому ни один клочок нашей земли, обильно политой кровью солдат наших Вооруженных Сил.

Мы настаиваем, чтобы победный день 3 сентября не был омрачен тенью беспамятства и забвения бессмертного подвига героев славной Советской Армии.

В. В. ВОВЧЕНКО,

председатель областного совета ветеранов.

Г. Смоленск.

Уважаемый господин президент!

Ветераны войны, участвовавшие в разгроме империалистической Японии, в полном недоумении. Почему на протяжении нескольких последних лет Государственная Дума упорно не хочет признать 3 сентября днем победы над Японией? Кощунством выглядит, если не издавательством, постановление считать 3 сентября днем борьбы с терроризмом. Как будто террористы убивают, грабят только в этот день. Неужели вы забыли, какие жертвы понесла наша страна от Японии в дореволюционное и послереволюционное время? Почему вычеркнули из истории события, происходившие на наших дальневосточных границах?

Память о жертвах, понесенных в войне с Японией, должна быть священной для каждого человека. Но ни центральные средства массовой информации, ни должностные лица государства ни словом не обмолвились о вкладе советского народа в разгром империалистической Японии. Жертвы, понесенные в войне с Японией, вызывают к справедливости и памяти. Историю нельзя отменить. Ее можно исказить, оклеветать, сделать вид, что ничего не происходило. С этой задачей многие СМИправляются успешно.

Мы, живые участники тех далеких событий, требуем восстановления праздника победы над Японией, правдивого исторического освещения событий, связанных с войной с Японией. Материалами на эту тему можем с вами поделиться. Это воспоминания главнокомандующего войсками на Дальнем Востоке Маршала Советского Союза А. М. Василевского, командующих фронтами маршалов К. А. Мерецкова, Р. Я. Малиновского, генерала армии М. А. Пуркаева.

А. Ф. БОЛОТНИКОВ,
участник войны с Японией.

с. Онон,
Сахалинская обл.

С НАЧАЛА обратимся к историческим фактам. Военно-политическая обстановка на Дальнем Востоке в 1945 году складывалась следующим образом. 2 сентября 1945 года состоялось подписание Акта о капитуляции Японии. В этот же день вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 3 сентября праздником Победы над Японией. 3 мая 1946 года начался и 12 ноября 1948 года состоялся суд в Токио над главными японскими преступниками.

8 сентября 1951 года, спустя более 6 лет после капитуляции Японии, состоялось подписание в Сан-Франциско сепаратного мирного договора с Японией. Из участвовавших в конференции стран договор не подписали Советский Союз, Польша, Чехословакия. На конференцию по настоянию США и Англии не были приглашены КНР, КНДР, МНР, ДРВ. Индия и Бирма отказались от участия в конференции. Подавляющее

число государств, подписавших договор, практически не участвовали своими вооруженными силами в разгроме Японии, а лишь символически - как бы пребывая в состоянии войны с ней.

То, что произошло в Сан-Франциско, было грубым нарушением предыдущих договоренностей, в частности Потсдамских соглашений 1945 года. Поним предусматривалось, что подготовкой мирного договора с Японией будет заниматься совет министров иностранных дел в составе представителей СССР, США, Великобритании и Китая.

На рассмотрение конференции же был предложен лишь американо-английский проект. Он не отвечал законным интересам стран, принимавших участие в войне с Японией, в том числе Советского Союза, разгромившего одну из сильнейших группировок японской армии. Через несколько часов после официальной церемонии подписания Сан-Францисского мирного договора был подписан японо-американской «Пакт безопасности», представляющий США право размещать наземные, воздушные и морские силы в Японии и вблизи ее. Оба принятые в Сан-Франциско документа заложили юридическую основу для неограниченного пребывания американских войск на Японских островах и для развертывания вооруженных сил Японии.

Сейчас не будем перечислять все акты, их более десяти, которые укрепляли американо-японское сотрудничество. Лишь укажем, что Япония оказалась сопричастной к агрессивной войне США против КНДР. Не менее позорную роль пособника американского агрессора Япония выполнила в грязной войне против Вьетнама. Следует указать, что, подписывая акт о безоговорочной капитуляции, Япония принимала условия Ялтинской и Потсдамской деклараций, в которых были определены условия послевоенного урегулирования для Японии. В частности, предусматривалось ограничение суверенитета Японии «островами Хонсю, Хоккайдо, Кюсю, Сикоку и теми менее крупными островами, которые мы укажем». В соответствии с Сан-Францисским договором Япония отказывалась от всех прав на Корею, Тайвань, Пескадорские острова, Курильские острова, южную часть Сахалина.

Несмотря на это, японские правящие круги не перестают выдвигать наглые территориальные претензии на российские земли, требуя «возвращения» южной группы Курильских островов. При этом территориальные требования к нашей стране японские власти увязывают с заключе-

изолированные части, лишит его выхода в открытый океан через незамерзающие Курильские проливы, откроет свободный доступ военно-морским и военно-воздушным силам вероятного противника в акваторию Охотского моря;

- передача островов расширит сферу деятельности иностранной разведки всех видов, нарушит единство радиолокационное поле на востоке России, снизит устойчивость противодесантной обороны войск Дальнего Востока, нарушит безопасность морских и воздушных коммуникаций доставки людских ресурсов и материальных средств на Камчатку в угрожаемый период;

- передача Южных Курильских островов может вызвать массовые антиправительственные выступления населения региона. Усилит позиции сепаратистских сил, вплоть до отделения Дальнего Востока и образования Дальневосточной Республики.

И. ПЕТРОВ,
доктор исторических наук, генерал-майор в отставке.

Г. Москва.
На снимке: И. ПЕТРОВ, полковник А. П. САМОДУРОВ и подполковник М. М. КАРНИЗЕНКОВ на Южных Курилах. 1972 г.

ОПАСНЫЕ РЕЙСЫ

- Нам, красноярским мальчишкам, в начале суровых военных годин было по 14-16 лет, но мы штурмовали военкоматы, старались показать, что мы уже взрослые мужчины, готовые идти на фронт, - рассказывает Николай Матвеевич Шахов.

Так, 16-летним пареньком в июне 1943 года добровольцем пошел Коля Шахов служить в военно-морские силы на Тихоокеанский флот. В период войны с Японией участвовал в боевых походах на сухогрузном транспорте «Тунгус» в должности командира 2-мм пуши «Эрликон». Судно перевозило авиационный бензин. Для моряков стали обычными полные опасности рейсы из Сан-Франциско в Петропавловск-на-Камчатке. Существовал постоянный риск подорваться на мине, быть торпедированым подводной лодкой противника (а в триомах - бензин!).

Тяжелыми были ночные вахты, команды кораблей в постоянной боевой готовности. Но грузы всегда доставлялись в сохранности и точно в срок.

- В 1945 году возле первой Курильской гряды попали в жесточайший шторм. В этом месте, точно в Бермудском треугольнике, разбивалось о скалы множество судов буквально в щепки. Нашим судном командовал очень опытный капитан. И это нас спасло.

Выходцу из многодетной семьи (10 детей!), Николаю Матвеевичу Шахову довелось поплавать по многим морям и океанам, повидать множество стран и городов.

После войны он еще около шести лет прослужил на Северном флоте. Пришло в морях тралиль множество оставленных мин, в том числе и в Карском море. Как ни крути, работа тоже опасная.

После демобилизации в 1951 году работал в Енисейском речном пароходстве в качестве первого помощника капитана теплохода «С. Киров», на нем возили рыбаков в енисейский залив и Карское море, доставляли народно-хозяйственные грузы народам Крайнего Севера. В 1954 году принимал участие в арктической экспедиции при перегоне пассажирских судов из ГДР на Енисей.

После окончания ВПШ был направлен на партийную работу в краиком КПСС Красноярска, где много лет работал. Николай Матвеевич обладает великолепными организаторскими способностями, характер волевой. Много работает физически на даче. Сейчас он активный член Центрального совета ветеранов, работает в героико-патриотической комиссии. В его альбоме множество фотографий в окружении школьников. А это говорит о его душевной щедрости.

И. ТУЛАЕВА.
Красноярск.

